



走出国门，蚌埠非遗“扬帆出海”

小小梨膏糖靠古法匠心走上国际舞台



周喜霞（左）在店内向消费者介绍梨膏糖产品。

本报讯(融媒体记者 陈璐 文/图) 伴随跨境电商蓬勃发展,越来越多中国商品走进海外家庭,其中不乏独具地方特色的“土特产”,它们所承载的中华文化也一道在海外圈粉无数。最近,蚌埠非物质文化遗产“老石家百草梨膏糖”已经走上通往国际舞台的通道,我市非遗产品正式走出国门。

梨膏糖甜如蜜,清凉不腻,是许多蚌埠人儿时的记忆,也是不少外地游客心仪的伴手礼。传统的梨膏糖因为制作周期长、产能低、包装简陋等原因,一直未能在市场大规模推广。但近年来,非遗技艺传承人不断创新,生产制造出更为年轻化和国际化的产品,并借由多个跨境销售平台走向世界。

“我曾认为‘全球化’对我们来说是遥不可及的梦,现在都真真切切实现了。”“老石家百草梨膏糖”总经理周喜霞在接受采访时表示,“老石家百草梨膏糖”始创于清朝末年,至今已有100多年的历史,一代一代传承下来,依旧坚持用古方、古法熬制。也正是这一点,成了这个非遗品牌走向海外的“敲门砖”。不仅在国内,海外也有大量的消费者希望通过这种古法制成的糖果来止咳平喘。

在“老石家百草梨膏糖”的生产车间里,工人们仍然在用古法熬汤、制糖。熬糖的大锅咕嘟咕嘟冒着热气,工人们拿起木杵,在锅内均匀搅拌,不同工位进行不同工序。现场制糖的老师傅告诉记者,制作一块“老石家百草梨膏糖”,要经过配料、熬糖、翻炒、浇糖、平糖等十几道工序,看似简单,却易学难精。

在“老石家百草梨膏糖”的生产车间里,记者带着我们目睹了传统工艺与现代创新的结合。工人们坚守古法熬糖,传承百年技艺,而企业则不断改良产品和包装,使之适应现代市场的需求。这种结合不仅保留了非遗文化的精髓,也让其在国际舞台上焕发新光彩。

周喜霞说,现在的“老石家百草梨膏糖”不仅保留了原有的秘制配方,还对古法手工艺模具进行了改良,如今的产品线更丰富、包装更亮眼,更能打动消费者的心,百草梨膏糖、梨膏棒棒糖、秋梨膏、梨润花茶等四大系列产品,能满足不同人群的需求。

“美国、英国、沙特阿拉伯、欧盟等国家和地区的离岸账户收款账户,我们已经完成当地政府的条条审批,全部开通了,海外的代理商、贸易公

司都在催促我们签合同、发货。”周喜霞说,通过之前多次参加国内的各种展会,收获了不少海外“粉丝”,为品牌“出海”做了铺垫。去年年底,企业开始筹划“出海”事宜,如今,万事俱备,只差发货,企业出海的第一单货即将发往美国。

“文明因交流更加精彩,我们的非遗产品实现‘出海’,是多开了一扇世界认识蚌埠的窗口,也是蚌埠多了一座与外界联系的桥梁。”市文化体育旅游局文化艺术科(非物质

文化遗产科)科长黄根良告诉记者,我市拥有丰富的非遗资源,其中国家级非遗项目3项、省级非遗项目20项、市级非遗项目50项,非遗项目梨膏糖率先“破圈出海”,一定会成为蚌埠的一张“新名片”。非遗的魅力源自历史悠久,非遗的活力在于传承创新,在非遗走向世界的过程中,蚌埠正尝试推动非遗的创造性转化、创新性发展,踩准海外消费的热潮,让时尚、多样的非遗产品走出国门。

产品将如“老石家百草梨膏糖”一样,逐步拓宽国际市场,来自蚌埠的甜蜜,将绽放出别样的风味,让世界更加爱上蚌埠这座城市的独特魅力。

——编后

践行社会主义核心价值观

本报讯(融媒体记者 周芳林 通讯员 毛星 程贝贝 文/图)“这是在渡江战役中留下的珍贵合影,在这里,他们秘密驻扎了14天,为夺取渡江战役的最终胜利奠定了坚实的基础……”3月14日下午,在蚌埠市革命历史陈列馆内,蚌埠学院马克思主义学院思政课教师吴天歌指着一张黑白照片,向同学们娓娓道来背后的故事。这里正在进行的,是蚌埠学院“寻访红色足迹 书写时代新篇”思政实践大课,60余名大学生围在老师周围,津津有味地听她讲述解放战争中的红色故事。

“革命文物看得见,摸得着,学生爱听,也听得进去。”吴天歌说,这样的课堂,学生通过沉浸式、互动式的现场观看,感受蚌埠市革命历史陈列馆的文物资料,了解蚌埠人民在中国革命事业中波澜壮阔的奋斗历程,更能激励青年大学生在传承红色基因中坚定报国信念、在赓续红色血脉中汲取创新力量。

“在红色基地上思政实践课,感受特别真切,看到革命先辈使用过的物件,更能体会到当年他们追求理想的执着和坚定。”食品与生物工程学院2022级生物制药班的张欣茹如是说。

“在一张张图片、一件件实物的展示中,这段革命历史好像活了过来。”2022级生物制药班冯红花说,感觉从未与这段革命历史这么接近。

据悉,本次活动是蚌埠学院深入贯彻落实习近平总书记3·18重要讲话精神,推进大思政课建设系列活动之一。蚌埠学院党委高度重视“大思政课”建设,由党委宣传部、马克思主义学院共同牵头,校团委、学生工作部、各二级学院等协同配合,还将持续开展“青春心向党”红色湖畔音乐会、“前进中的马院”成果展示、大学生讲思政课展示活动等,扎实推进学校思政教育水平全面提升。

把思政实践课搬进红色基地



思政实践课深入情理、入脑入心。

1.43亿元资金支持春耕备耕

今年首批农机购置与应用补贴下达我市

本报讯(通讯员 张健)春耕备耕,农机先行。今年中央财政已下拨我市2024年度第一批农机购置与应用补贴资金14341万元,支持春耕备耕生产。资金数额位列全省第三,占全省比重的12%,较去年同批次增加4595万元,重点支持农户购置与保障粮食安全和重要

农产品供给相关的农业机械。近年来,聚焦“两强一增”行动,我市加强资金资源统筹,大力推进机械强农,支持农业创新发展,利用中央和省级财政农机购置补贴资金,强化机具更新,改善耕种基础,全面提高农业生产效率和效益。

·关爱未成年人 我们在行动·

与法童行 快乐成长



为进一步加强青少年法治教育,营造关爱呵护未成年人健康成长的法治氛围,固镇县司法局关工委、石湖司法所组织法律工作者深入石湖乡辖区小学开展“送法进校园”活动。工作人员以“与法童行 快乐成长”为主题,为同

学们带去一堂生动的法治课。课堂上,为同学们讲解了与学习生活息息相关的法律常识,并结合青少年身心特点,用“我们一起来断案”的方式,讲解实际案例,同学们兴趣浓厚并积极参与。

通讯员 姚爱卿 刘星辰 摄

·扫黄打非·

推广引流淫秽直播牟利

男子获刑并处罚金

本报讯(融媒体记者 吴媛媛 通讯员 邵世杰)近日,怀远县法院审结一起传播淫秽物品牟利罪,被告人管某被判处有期徒刑并处罚金,该案为全国“扫黄打非”办挂牌督办案件。

法院经审理查明,被告人管某在网上受身份不明人员雇佣,在家中使用手机为色情APP做直播推广引流服务,其间直播19场次,累计观看人数98155人

次。经查,被告人管某每推广一人扫码并注册获取1元,获利2000余元。经蚌埠市公安局淫秽物品审查鉴定小组鉴定,该19场直播时所播放的录像视频含有淫秽内容。

最终,管某因犯传播淫秽物品牟利罪,被判处有期徒刑两年六个月,缓刑三年,并处罚金人民币一万元;没收扣押在案的路由器一台、手机一部,上缴国库。

浙大二院安徽医院项目进展顺利

预计6月份所有单体主体结构施工全部完成



3月7日上午,浙大二院安徽医院项目施工现场,建筑工人按作业要求施工,塔吊等大型机械联合作业。该项目位于龙子湖区,学翰路

以西、学苑路以南、规划G21路以东、规划D-7路以北,占地面积约135亩,项目总投资约15亿元,总建筑面积为19.2万平方米。据项

目生产副经理周亮介绍,截至目前,浙大二院安徽医院项目科研楼、门诊楼主体结构已经施工完成,正在进行墙体砌筑施工,病房

主体结构施工至主体8层,预计6月份所有单体主体结构施工全部完成。

融媒体记者 刘晨 摄

电子执照应用广 企业办事享便利

本报讯(融媒体记者 陶然 通讯员 徐小焕 曹晓培)近日,蚌埠鸿睿建筑劳务有限公司的经办人郁女士用电子营业执照办理了公积金开户业务,她直呼“办事太方便了!”

据了解,郁女士公司的营业执照原件被拿到外地签合同使用,无法提供原件办理公积金相关业务。此时,她想起

曾在市场监管部门看到过“电子营业执照可以线上办理公积金业务”的宣传,于是便咨询公积金中心的工作人员是否可以办理,在得到肯定答复后,郁女士在市场监管部门的指导下申领了电子营业执照,并完成了公积金开户业务。

市市场监管局相关负责人介绍,电子营业执照不仅可以证明经营主体合法

身份,还可以实现信息获取、身份核验等功能,通过“电子营业执照”微信小程序和支付宝小程序,各类经营主体法定代表人(负责人)均可下载使用,同时也可授权其他办事人员使用电子营业执照办理业务。

“目前,我市各类经营主体法定代表人(负责人)可通过电子营业执照线上办

理公积金、车管所业务。”该负责人表示,下一步,市市场监管局将持续扩大电子营业执照申领使用和应用场景,推动电子营业执照跨部门、跨行业、跨领域互通互认互用,拓展电子营业执照在用水用气、信贷等业务领域的应用,让群众切实享受到以技术创新提升办事体验,让政务服务更便捷、更有“温度”。